

# 奉贤因地制宜打磨细分赛道产业，核心逻辑是找准基础却关键的环节 不贪大求全，做“隐形冠军”

## 记者观察

本报记者 沈思怡

“鲜有大战略大机遇的‘好运气’，奉贤‘十五五’的发展着力点在哪？”前不久，一次对话区委书记的活动中，有市民抛出了这样的问题，道出外界对奉贤新城发展的困惑。

奉贤区委书记刘平给出的回应是：“我们不贪大求全，要做细分赛道的‘隐形冠军’，让地区的比较优势与外部新机遇碰撞出发展引擎。”

奉贤该怎样讲述属于自己的产业故事？近日，记者走进3家扎根奉贤的企业，从它们的成长轨迹中，寻找这片产业土壤的特质。

### 如何因地制宜？

在化工新材料的产业图谱中，试剂是高度细分的小众赛道。恰恰是这些不起眼的瓶瓶罐罐，构筑起了科技创新体系的底层支撑。

2012年，上海麦克林生化科技股份有限公司创始人杨勇来到上海创业，在杭州湾开发区租赁了企业的一间厂房，持续攻关高端试剂的自主研发生产。到如今，麦克林已成功实现2000多种高端试剂的国产化替代，成为国内自主品牌试剂企业前三强，为国内超20万科研机构与企业提供了功效几乎等同却更具性价比的试剂，大幅降低国内科研成本。

目前，奉贤已形成了一片化学试剂的“产业森林”，以麦克林、阿拉丁、安谱等为代表的奉贤企业，占据国产试剂市场份额的60%。

杭州湾开发区副总经理翁俊告诉记者，当前，招商团队已聚焦试剂产业编制招商图谱，重点关注产业链中游核心试剂制造关键环节，计划到“十五五”末，将试剂产业产值提升至120亿元。

在翁俊看来，奉贤对试剂产业集群的培育，正是为承接前沿科技成果转化，打磨更优质的配套、厚植更肥沃的产业土壤，让科研成果的转化路径更顺畅。

奉贤区领导曾在多个场合明确表态：奉贤或许难以成为前沿科研的“尖子生”，但要做好成果转化的“优等生”。

这一定位的关键，不在于从零打造全新产业链，而是在既有产业生态中，找准那些基础却关键的核心环节，以极致打磨形成壁垒，再将自身的空间、成本优势，与上海乃至全国的科研需求深度绑定，培育出独特且不可替代的产业生态。这正是奉贤避而免同质化竞争、因地制宜发展的核心逻辑。

### 如何借好东风？

很多人都知道，特斯拉的整车厂位于临港新片区，但他们未必清楚，一辆特斯拉新能源汽车上成千上万个零配件，有相当一部分来自奉贤。

在奉贤东部，像上海申驰实业股份有限公司这样的汽车零部件企业已成集群，产品覆盖座椅、底盘、电池包等全产业链环节。但作为“配套”，它们的发展始终与特斯拉等“整车厂”深度绑定。近几年，随着新能源汽车行业内部与同质化竞争加剧，配套经济的“依附性风险”正不断显现，企业的利润空间被不断挤压。

如何增强韧性，申驰的思路是转型。申驰副总经理黄景辉说，今年公司投入约5000万元进行智能化产线升级，打造产能更高的工业4.0标准工厂，同时还将业务重心从安全带等“被动安全”系统逐渐转向基于传感器、算法、快速电控执行等技术的“主动安全”系统，向高技术门槛、高附加值领域突破。

申驰的转型，恰是奉贤新能源汽车产业升级的必然方向。奉贤区经委相关负责人坦言，当前区域内新能源汽配企业虽已形成集聚态势，但大多扎堆在价值链中低端，产品同质化严重，抗风险能力较弱。

要真正“借好东风”，从“临港制造的后方车间”升级为“不可或缺的配套基地”，奉贤还有很长的路要走。随着临港大飞机产业园即将投产、金山雷克萨斯项目落地，奉贤正被越来越多重大产业平台环绕，主动对接这些新机遇，引导企业根据自身优势适度转型，让外部溢出从“偶然订单”变成“稳定动能”，才能真正将地理邻近优势，转化为可持续的产业竞争力。

### 优势如何更优？

作为欧莱雅、雅诗兰黛等国际品牌的核心ODM（原始设计制造商）合作伙伴，上海创元化妆品有限公司每年创造近20亿元产值。

走进创元的工厂，仿佛进入一座精密仪器实验室：磁悬浮传输系统、灵活的机械臂、3D视觉定位，这些多应用于半导体制造等领域的高精尖技术，被创新性地用于化妆品生产的柔性智能化工厂。这套技术将一条生产线切换产品的时间，从4小时缩短至30分钟；也让同一套系统，可适配七大美妆品类。

“我们把生产当作一门精密科学来做。”创元智能制造中心总经理丁成告诉记者，创元每年将约7%的营收投入研发，数字化投入达数千万元。从配方开发、包材设计到检测工艺，大量“难做”的环节上他们选择自主攻克。“只有吃透每一道工艺，才能把客户天马行空的创意，转化为实实在在的产品。”

创元的发展历程，也能为“东方美谷”美丽大健康产业的发展提供一种启示：即使处于所谓“产业链中端”，通过极致的技术创新与智造升级，同样能构建起深厚壁垒与行业话语权。

最近，奉贤与静安两区就“东方美谷”与“美创静界”的联动开展商讨，探索“研发销售在市区、生产在奉贤”的区域协同模式。这种基于比较优势的功能性分工，或许是“东方美谷”在下一发展阶段将“制造优势”转化为“产业胜势”的关键一跃。

# 警用无人驾驶装备上路 自动巡逻识别违停车辆

短信提醒12分钟后未驶离将被罚



警用无人驾驶装备上路执法。

浦东公安分局交管支队供图

分钟内驶离，如超时未驶离，警用无人驾驶装备还会返回点位进行抓拍，相关信息回传后台并经民警审核后，将形成违法处罚证据，作为警方处罚车辆违停的执法依据。

同时，装备车身还搭载语音播报系统，可实时劝导周边违停驾驶员，兼顾管理和宣传的功能。

仅12月18日，这些警用无人驾驶装备已抓拍提醒违停车辆119辆次，共辅助执法3辆次。

## 第三十二届“蓝天下的至爱”慈善活动启幕 上海发起“高原早餐”公益计划

本报讯（记者 邬林桦）近日，张江人工智能创新小镇内的路中机非隔离栏被陆续拆除，为防止车辆违停现象回潮，浦东公安分局交管支队在部分路段试点启用警用无人驾驶装备。

据悉，涂装成蓝白色的警用无人驾驶装备，会按照预设路线在相关路段自动巡逻，通过360度无死角感知系统精准识别违停车辆，自动采集违停照片和车牌信息，上传警务管理系統。系统后台会发送提醒短信给车主，要求在12

高中阶段学生提供每人每天5元的营养早餐补贴。

本届“蓝天下的至爱”慈善活动期间，深受市民欢迎的全城慈善互动环节将继续开展。活动期间，市民可通过移动端完成爱心打卡任务，或是参与线上慈善义卖，或是前往线下爱心打卡点，亲身参与现场的慈善公益活动。

第十一届上海公益微电影节颁奖典礼同期举行。影片《护勇者》从众多作品中脱颖而出，荣获最佳公益微电影一等奖。

据了解，青海省果洛州为了让孩子接受更好的教育，全州实行高中阶段全员免费寄宿制。受限于地方财力，学生每日餐费标准仅有12元，其中早餐仅2元。为此，上海市慈善基金会与上海援青联络组深入调研，精心筹划，联合多家爱心企业，共同发起“高原早餐”专项公益计划，启动这份跨越4300米海拔的爱心承诺。该项目计划通过为期三年的专项募资，为果洛州所有

## 上海自然博物馆与上海交通大学合作 邀请中学生当“实习研究员”

本报讯（记者 俞陶然）昨天，第三十二届“蓝天下的至爱”慈善活动开幕式暨第十一届上海公益微电影节颁奖典礼举行。

在捐赠环节，众多爱心企业和爱心人士向上海市慈善基金会及下属区代表处捐赠善款及物资，支持上海慈善公益事业的发展。上海市慈善基金会与上海市合作交流办共同签署《上海对口帮扶与合作工作备忘录》。

随后，“高原早餐”公益项目正式发布。据了解，青海省果洛州为了让孩子们接受更好的教育，全州实行高中阶段全员免费寄宿制。受限于地方财力，学生每日餐费标准仅有12元，其中早餐仅2元。为此，上海市慈善基金会与上海援青联络组深入调研，精心筹划，联合多家爱心企业，共同发起“高原早餐”专项公益计划，启动这份跨越4300米海拔的爱心承诺。该项目计划通过为期三年的专项募资，为果洛州所有

生”系统，指导学生探究农业生态循环；殷杉教授团队以城市生态与人居环境为切入点，引导学生关注身边的空气、水与城市森林，探索城市生态系统的服务功能；戴家银教授团队解析了污染物研究与环境健康，告诉学生可利用前沿技术识别新型污染物；梁婉琪教授团队解读“生命与遗传密码”课题，普及了在分子层面解码水稻发育关键基因的知识；张晨虹教授团队展示了“生物工程与应用初探”课题，启发学生寻找守护健康的肠道核心菌群。科学家们化繁为简的讲述，引发现场学生的热烈互动。

活动现场还举行了“双向聘任”仪式。钟倩为上海交大科学家代表颁发“青少年科创导师”聘书，为上海自然博物馆引入前沿学术指引；上海交通大学科学

学

技术发展研究院副院长陆琪为6位上海自然博物馆科学老师颁发“馆内导师”聘书，请他们负责基础培训与科普转化。这一举措以“学术引领+实践支撑”双导师联合培养机制，为青少年科

创萌芽护航。

上海交大的6支科学家团队来到现场，为初中生带来了极具启发性的科研课题全景展示。车生泉教授团队带来了“城市生物多样性保护”新视野，邀请学生以城市为实验室，探索如何为野生动植物留出一片栖息之地；周培教授团队聚焦可持续农业与生境

安全，依托巨大芽孢杆菌和“鱼菜共

生”系统，指导学生探究农业生态循

环；殷杉教授团队以城市生态与人居

环境为切入点，引导学生关注身边的空

气、水与城市森林，探索城市生态系

统的服务功能；戴家银教授团队解

析了污染物研究与环境健康，告诉学

生可利用前沿技术识别新型污染

物；梁婉琪教授团队解读“生命与遗

传密码”课题，普及了在分子层面解

码水稻发育关键基因的知识；张晨虹教

授团队展示了“生物工程与应用初探”课

题，启发学生寻找守护健康的肠道核心菌

群。科学家们化繁为简的讲述，引发现场

学生的热烈互动。

活动现场还举行了“双向聘任”仪

式。钟倩为上海交大科学家代表颁发

“青少年科创导师”聘书，为上海自然博

物馆引入前沿学术指引；上海交通大学

科学与技术发展研究院副院长陆琪为6

位上海自然博物馆科学老师颁发“馆内

导师”聘书，请他们负责基础培训与科

普转化。这一举措以“学术引领+实践支

撑”双导师联合培养机制，为青少年科

创萌芽护航。

上海交大的6支科学家团队来到现

场，为初中生带来了极具启发性的科

研课题全景展示。车生泉教授团队带

来了“城市生物多样性保护”新视

野，邀请学生以城市为实验室，探索如

何为野生动植物留出一片栖息之地；

周培教授团队聚焦可持续农业与生境

安全，依托巨大芽孢杆菌和“鱼菜共

生”系统，指导学生探究农业生态循

环；殷杉教授团队以城市生态与人居

环境为切入点，引导学生关注身边的空

气、水与城市森林，探索城市生态系

统的服务功能；戴家银教授团队解

析了污染物研究与环境健康，告诉学

生可利用前沿技术识别新型污染

物；梁婉琪教授团队解读“生命与遗

传密码”课题，普及了在分子层面解

码水稻发育关键基因的知识；张晨虹教

授团队展示了“生物工程与应用初探”课

题，启发学生寻找守护健康的肠道核心菌

群。科学家们化繁为简的讲述，引发现场

学生的热烈互动。

活动现场还举行了“双向聘任”仪

式。钟倩为上海交大科学家代表颁发

“青少年科创导师”聘书，为上海自然博

物馆引入前沿学术指引；上海交通大学

科学与技术发展研究院副院长陆琪为6

位上海自然博物馆科学老师颁发“馆内

导师”聘书，请他们负责基础培训与科

普转化。这一举措以“学术引领+实践支

撑”双导师联合培养机制，为青少年科

创萌芽护航。

上海交大的6支科学家团队来到现

场，为初中生带来了极具启发性的科

研课题全景展示。车生泉教授团队带

来了“城市生物多样性保护”新视

野，邀请学生以城市为实验室，探索如

何为野生动植物留出一片栖息之地；

周培教授团队聚焦可持续农业与生境

安全，依托巨大芽孢杆菌和“鱼菜共

生”系统，指导学生探究农业生态循

环；殷杉教授团队以城市生态与人居

环境为切入点，引导学生关注身边的空

气、水与城市森林，探索城市生态系

统的服务功能；戴家银教授团队解

析了污染物研究与环境健康，告诉学

生可利用前沿技术识别新型污染

物；梁婉琪教授团队解读“生命与遗

传密码”课题，普及了在分子层面解

码水稻发育关键基因的知识；张晨虹教

授团队展示了“生物工程与应用初探”课

题，启发学生寻找守护健康的肠道核心菌

群。科学家们化繁为简的讲述，引发现场